

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número atrasado diez cts.

Jueves 6 de Abril de 1916

Año XXXII—Núm. 9.774

UNA REUNION

Lo del alcantarillado

A las seis de ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde, la comisión municipal de Saneamiento, con el fin de tratar de esta trascendental cuestión que tanto interesa al vecindario de Salamanca.

A la salida, el señor Alcalde nos informó de lo tratado en la reunión. Y según el señor La Riva nos dijo, la comisión conoció de las pruebas a realizar que propone el señor ingeniero municipal para los tubos ya colocados en el tendido de la red de alcantarillado.

Se dió cuenta también del informe dado por los señores ingeniero y arquitecto municipales en el proyecto de desviación de aguas pluviales.

Y se conoció de una comunicación dando noticia de que hoy llegará el ingeniero de la sociedad de saneamiento, para que, en unión del municipal, dictaminen acerca de la cuestión planteada sobre la porosidad de los tubos.

Con este motivo hoy visitarán al ingeniero jefe de Obras públicas los señores La Riva, Iscar y Romano, para que, en caso de necesidad, rogarle que intervenga como árbitro en las diferencias que pudieran surgir al tratar de buscar solución a la cuestión planteada acerca de la porosidad excesiva de los tubos ya colocados y de otras que en lo sucesivo pudieran sobrevenir.

De este interesante asunto seguiremos ocupándonos con la atención que merece é informando a nuestros lectores con toda amplitud.

mos malamente la energía y derrochamos un heroísmo *chabrolesco*, que valdría más aplicar a la conquista de los garbanzos ó del predominio filosófico, esterilizando toda la obra romanesca, aleja indefinidamente la victoria general.

Así sólo habrá un breve triunfo: el de Alba el domingo. Y en vez de victoria, los madrileños cantamos: ¡Victórica!...

Palló.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Ciudad Rodrigo, la bella señorita Teresa Escudero, acompañada de su hermana Rosa é hijos.

= Han llegado: De Ciudad Rodrigo, la respetable señora doña Romana Cuesta y su distinguida hija.

= De Madrid, los concejales de este Ayuntamiento señores Anaya é Iscar Peyra, los industriales don César Santos y don Santiago García y el comerciante don Ricardo González.

= De Madrid, nuestro querido amigo don Eloy Romano Cuesta.

Varias.

Después de reñidas y laboriosas oposiciones, que han terminado el 3 del mes actual, para las veinte plazas de aspirantes á secretarías judiciales, ha obtenido con el número 4, una de esas plazas el alumno que fué de la Universidad de Salamanca, don Cipriano Martín Mendoza y Sánchez, hijo del exdiputado provincial, don Isidro Martín y Mendoza, abogado en Seguros.

Séales enhorabuena.

DE AYER A HOY

Interesantes y satisfactorias noticias del cartel de feria, que es tanto como decir del éxito de las fiestas salmantinas. *Terremoto y Maravilla*, ó viceversa, que tanto monta uno como otro, vendrán á nuestra plaza y alegrarán, con sus filigranas, á los aficionados. Que equivale á decir á la inmensa mayoría de los salmantinos.

Para los *insaciables* aún habrá más alicientes, y como uno de los principales se anuncia la compañía de la Comedia.

De modo que con eso y unos cuantos billetes de los grandes van á estar los que tengan que ni en la gloria.

El señor Boiza dió en el Ateneo una interesante y erudita conferencia, que reseñamos aparte, y que demostró la laboriosidad y cultura de su autor.

Los republicanos han publicado su manifiesto, y en él explican las razones que han tenido para presentar por nuestro distrito la candidatura del señor Castrovido.

Y la comisión de Saneamiento se reunió y volvió, con muy buen acuerdo, á discutir las deficiencias que en las obras de alcantarillado se notan.

Del tiempo vale más no hablar. El día de ayer demostró, por lo ruín, que era abrilino, y el frío fué de los que habrían honrado al implacable Enero.

¿Pero sabe alguien dónde anda la perdida primavera?

PEREZ OLIVA EN SALAMANCA

A las ocho y media de esta noche llegará á Salamanca nuestro querido amigo el candidato á la Diputación á Cortes por el distrito de la capital, don Isidro Pérez Oliva.

Deberes profesionales ineludibles le obligaron á permanecer alejado de sus electores breves días, y tan pronto como le hasido posible regresa al lado de sus paisanos para continuar en contacto con ellos y recoger, para servirlos, los latidos de la opinión popular.

No precisa el señor Pérez Oliva que las elecciones sean acicate para su actividad, siempre en acción cuando del servicio del distrito se trata, ni es de los representantes que se avistan con sus electores cuando han de demandar sus sufragios.

Continuamente se halla en contacto con sus paisanos y su visita actual, aún innecesaria, revela el cariño que á su pueblo profesa y su inquebrantable voluntad de continuar poniendo á favor de Salamanca lo mucho que vale y puede.

Así lo comprenden sus amigos y correligionarios y gran número de ellos se proponen acudir esta noche á la estación para recibir á su genuino representante y expresar su consideración y cariño.

Seguramente que la recepción que Salamanca ha de dispensar hoy á su hijo predilecto será afectuosísima y evidenciará la identificación que existe entre la inmensa mayoría del distrito y la ilustre personalidad que, dentro de pocos días, ha de ostentar noble y legítimamente nuestra representación en Cortes.

EL SEÑOR

Don Millán Rodríguez Mateos

falleció en la alquería de Carrascal de Sanchiricones el día 4 de Abril de 1916, á los treinta y tres años de edad, después de haber recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Isabel Rodríguez; su padre, don Lorenzo Rodríguez; sus padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Piden en caridad una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Para la feria de Septiembre

Joselito y Belmonte.

La compañía de la Comedia

Mañana sale.

Y quien dice mañana, uno de estos últimos días.

El señor Anaya acaba de regresar de Madrid, y si no terminado, á punto está de confeccionarse el cartel taurino de la feria de Septiembre. Sin puntualizar, podemos dar como seguro que ha de ser hogaño *canela fina ó extracto toreril* en bote, si place mejor este simil coletudo. Joselito, el gran Joselito, y el no menos monumental Juanito Belmonte, son la base de nuestras corridas de Septiembre.

Y con tales cimientos, dígannos ustedes si el edificio taurómico salmantino puede resentirse de *goteras*.

Alternarán con esos diestros, para los cuales se están acabando de acuñar nuestros adjetivos, otros toreros de tronio, que *todos á una* darán cuenta de bichos que bien pudieran ser Miruras y Saltillos, y...

No queremos pecar de indiscretos ni que se nos pueda acusar de entorpecer las gestiones ya casi ultimadas.

Conste, pues, que la cosa está en camino de su punto final, y que sin temor á rectificación, podemos garantizar á la afición un *cartel de primera extra*.

El manifiesto de los republicanos

Señor don...
Muy señor nuestro y distinguido correligionario: Concedemos á la campaña política que ahora nos mueve toda la extraordinaria importancia que merece y que deriva de la gran tragedia internacional, cuyos reflejos en nuestra patria precisan de una especial selección en las personas que han de constituir el futuro Congreso de diputados; además, nuestra actuación como partido de Unión Republicana Salmantina, necesita el estímulo de la lucha para estrechar nuestros lazos. No vamos á una empresa electoral que pasa después de la efervescencia pasional del momento; no nos mueven personalismos ni antipatías. Pretendemos recontarnos para ver los que somos; queremos ejercitar el augusto derecho del sufragio, por cuya conquista lucharon tanto nuestros antepasados; deseamos cumplir con el deber de buenos ciudadanos; aspiramos á dar y queremos darnos una lección de educación cívica; tenemos la inmodesta pretensión de que nuestra conducta personal y colectiva sea espejo de costumbres políticas, sea modelo de abnegación por nuestro credo común, moviéndonos en el elevado plano moral adonde únicamente llegan los buenos. Queremos también acabar con el bochornoso artículo 29, funestísima equivocación de nuestros legisladores, reconocida por quien está al frente del actual Gobierno. Y sobre todo esto, nuestra actuación es un movimiento de viril protesta contra la farándula política, de rebelión contra el calamitoso estado de nuestra hacienda, de nuestra cultura, de nuestro ejército, de nuestra administración que medio siglo de régimen monárquico han traído á la actual situación á esta pobre España tan sumida en modorra, tan triste, tan ignorante y tan hambrienta. Vamos contra los colaboradores de tantos males, contra los gobernantes que se confiesan culpables de ellos.

Ciertamente que no podremos ofrecer á los hermanos que con nosotros comulgan ni sinecures, ni delicias del poder, ni gestión eficaz de sus particulares asuntos, ni siquiera migajas del presupuesto; si de todo ello dispusiéramos tampoco lo invocáramos como oferta en premio del sufragio, porque estimamos en algo más la dignidad humana y porque sabemos honrar á una de las más hermosas conquistas de la moderna democracia para no manillarla con la impura variedad de formas del soborno.

Sin intereses bastardos que defender, con pureza de ideas y de conducta, con anhelos preñados de nobleza y defendidos con prudente virilidad, vamos á la lucha un puñado de románticos, enemigos del ideal, con el corazón en alto para que á él no lleguen las salpicaduras de este ambiente de mezquindad y de pordiosería que tanto envilece el medio social, sintiendo las más angustias ansias de regeneración nacional. El nombre prestigiosísimo del integérrimo republicano, del hombre bueno y honrado, del ilustre y batallador periodista, del infatigable é inteligente don Roberto Castrovido, será nuestra bandera de combate y seguramente ninguna mejor que la candidatura de este querido correligionario nuestro cuya intachable conducta es modelo de auctos y admiración de adversarios.

En tiempos pasados...

Las elecciones hace 32 años

Bajo la batuta manejada por Cánovas-Romero Robledo, se celebraban por ahora, hace treinta y dos años, unas elecciones generales, que no se distinguieron ciertamente por el entusiasmo de las masas.

Elegíanse aún diputados por *acumulación*, y en la provincia de Salamanca Sagasta y Montero Ríos y el doctor Esquerdo obtenían centenares de votos.

El exdiputado á Cortes señor Avila Ruano dió al señor Sagasta 175 votos para la acumulación. El exdiputado señor Bullón, 306 votos para Montero Ríos, y en Seguros y Vitigudino el Marqués de Flores Dávila dió á Sagasta 306 votos.

En casi todos los distritos reinó una paz octaviana, pues en el de Béjar, donde la lucha presentaba aspecto de gran apasionamiento, la retirada de don Juan José Gregorio dejó el campo libre á su adversario. No suceden hoy así las cosas, donde hasta el final se batalla con toda decisión.

He aquí algunos datos de aquellas elecciones:

Distrito de Salamanca: Don Celedonio Miguel Gómez (conservador), 1.627 votos; don Práxedes M. Sagasta (acumulación), 15; don Eugenio Montero Ríos, 9; doctor Esquerdo, 40.

Resultaron elegidos: Por Peñaranda, el

Conde de Villagonzalo; por Seguros, don Fermín Hernández Iglesias; por Béjar, don Jerónimo R. Yagüe; por Ledesma, don Luis Silveira; por Vitigudino, don Adolfo Galante, y por Ciudad Rodrigo, el señor Arjona.

La elección de senadores recayó en los señores Vizconde de Revilla, don Cipriano Rodríguez Arias y don Rodrigo Soriano. Por la Universidad, don Gerardo Vázquez de Parga.

Y consignadas estas breves noticias de un tiempo ciertamente no muy remoto, ya que muchos de los que entonces actuaban en política pueden testificarlo por sí mismo, doblo el manifiesto electoral que acaban de dejar sobre la mesa y me dispongo á emitir mi sufragio.

Documentos electorales

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Amores y amoríos

Se ejecutan muchas veces hechos que caen dentro de lo que el Código penal considera delito, pero no siempre responden á la intención, sino más bien son hijos de la irreflexión, pues de no ser así, muchos no se explicarían, como sucede con el de rapto que es el que motiva la causa que ayer empezó á verse en juicio oral en la sección primera, ante el Jurado de la capital.

La vista tiene lugar á puerta cerrada, por la cual nos abstendremos de dar amplios detalles del hecho, aunque en realidad de ellos tengamos conocimiento. Basta con consignar que una pareja, al parecer enamorada, constituida por los jóvenes Francisco Soriano y Oliva Rivas, encontrando en sus familias oposición para santificar sus amores, decidieron abandonar la casa de la última, refugiándose en la que habitaba María Martín, de donde desapareció el joven, dejando abandonada á su acompañante, la que en tal situación se vió precisada á descubrir por sí misma el lugar donde se encontraba. Ocurrió esto en el mes de Octubre de 1914, en esta ciudad.

Por consecuencia del hecho indicado, según el teniente fiscal señor Concha y el acusador particular señor Beato, son autores de un delito de rapto los encartados Francisco y María.

Los letrados señores Iscar Peyra y Gándara, defensores, respectivamente, de Francisco y María, niegan la existencia del delito, y por consecuencia, los hechos generadores del mismo.

En la sesión de ayer, que duró desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde, fueron indagados los acusados é interrogados tres de los testigos propuestos, y en este estado suspendió el

Contamos con vosotros, buenos republicanos salmantinos, con vuestra rectitud de conciencia, con vuestra pertinaz vigilancia para la pureza del sufragio. Y vosotros, obreros manuales, socialistas convencidos, los más afines en ideales y hasta en procedimientos á nosotros, pensad que si la República no es para un fin, es por lo menos un valioso medio para la consecución de vuestros deseos, es la solución más inmediata de vuestros problemas; que ya el programa republicano se nutre perfectamente de esas cuestiones económicas que tanto os afectan.

Si está usted conforme con las ideas expuestas, nos permitimos solicitar su voto en favor del candidato del partido, por lo cual le quedará muy agradecidos sus afectísimos ss. ss. q. e. s. m.,

El Comité de Unión Republicana: *Urbanano González de la Calle*, presidente; *José Giral*, vicepresidente; *José de la Hoz*, tesorero; *Arturo Pozueta*, *Bernardo R. Rollán* é *Isidro López*, vocales; *José Sánchez Gómez*, secretario.

LOS JUICIOS DE AYER

El telegrama de cotización.

El director general de Correos y Telégrafos está ya preparando un nuevo servicio de innegable utilidad: el telegrama de cotización.

Nadie ignora, y con especialidad los pequeños comerciantes, industriales, etcétera, á quienes más directamente interesa, que existe un cierto número de mercados donde se cotizan y regulan los precios de las primeras materias de consumo, y singularmente de los llamados artículos de primera necesidad.

También es del dominio público que estas tarifas ó cotizaciones oscilan cada día, y mucho más desde el comienzo de la guerra europea.

En la mayor parte de los casos, el pequeño comprador, alejado de los mercados reguladores, conoce estas cotizaciones tarde y mal; tarde, porque los datos á ellas referentes circulan con mucha lentitud y mal, porque no llevando un *control oficial*, pueden ser á veces alterados ó falseados, en perjuicio de un tercero.

Pues bien: el cuerpo de Telégrafos, utilizando los datos oficiales que le comunican las Cámaras de Comercio ó Lonjas de Contratación, redactará todos los días un «Boletín» que, mediante un corto estipendio, pondrá á disposición de aquellas sociedades, corporaciones ó particulares que lo soliciten.

Esta es la síntesis del nuevo servicio ideado por el señor Francos.

señor Pardo, que dirige los debates, hasta las diez de esta mañana.

Ni delito ni falta

El 2 de Abril de 1915 presentó Eugenio Sánchez denuncia por daños contra Pío Martín, en el Juzgado municipal de Lagunilla, exigiendo el correspondiente recibo, que le fué facilitado. Señalado el 6 del mismo mes para celebrar el juicio, y citadas las partes por el secretario Jerónimo Hernández, no pudo tener efecto por enfermedad de uno de los adjuntos que formaban tribunal, señalándose de nuevo para el 9 de indicado mes, sin que tampoco pudiera tener lugar, por haberse extraviado las diligencias.

Procesado en el Juzgado de Béjar el secretario Jerónimo Hernández por consecuencia de referido hecho, compareció ayer en la sección segunda á responder del mismo.

Lo acusaba provisionalmente el abogado fiscal señor Quintana como autor de un delito de infidelidad en la custodia de documentos.

Sostenía el letrado señor Madruga que el Jerónimo no era autor de delito por no haber cometido acto alguno que lo integrase.

Justificado en el juicio con las pruebas que se practicaron lo que el defensor sostenía, el fiscal retiró la acusación, y sin más trámites el presidente señor Santuste declaró concluso el acto para que el tribunal dicte la sentencia absolutoria.

El Licenciado Salvadera.

El telegrama de cotización.

El director general de Correos y Telégrafos está ya preparando un nuevo servicio de innegable utilidad: el telegrama de cotización.

Nadie ignora, y con especialidad los pequeños comerciantes, industriales, etcétera, á quienes más directamente interesa, que existe un cierto número de mercados donde se cotizan y regulan los precios de las primeras materias de consumo, y singularmente de los llamados artículos de primera necesidad.

También es del dominio público que estas tarifas ó cotizaciones oscilan cada día, y mucho más desde el comienzo de la guerra europea.

En la mayor parte de los casos, el pequeño comprador, alejado de los mercados reguladores, conoce estas cotizaciones tarde y mal; tarde, porque los datos á ellas referentes circulan con mucha lentitud y mal, porque no llevando un *control oficial*, pueden ser á veces alterados ó falseados, en perjuicio de un tercero.

Pues bien: el cuerpo de Telégrafos, utilizando los datos oficiales que le comunican las Cámaras de Comercio ó Lonjas de Contratación, redactará todos los días un «Boletín» que, mediante un corto estipendio, pondrá á disposición de aquellas sociedades, corporaciones ó particulares que lo soliciten.

Esta es la síntesis del nuevo servicio ideado por el señor Francos.

EN LA UNIVERSIDAD

La conferencia del señor Boiza

Como estaba anunciado, anoche dió su anunciada conferencia en el Paraninfo de la Universidad, el profesor auxiliar de esta Facultad de Filosofía y Letras, don Antonio García Boiza, quien disertó acerca del tema *Movimiento literario en Salamanca durante el siglo XVIII*.

Es el señor Boiza persona muy versada en estos achaques de erudición histórica y literaria, en cuyo terreno ha hecho muy curiosas investigaciones.

Acercas de la Literatura del siglo XVIII, ha realizado estudios muy fecundos, y buena prueba de ello son las monografías de dos personajes de tan alto interés como el doctor Torres Villarroel y el jesuita Luis Losada, que tanta influencia ejercieron con su ejemplo y consejos sobre los escritores salmantinos de dicha época.

El señor Boiza comenzó su conferencia, expuesta con gran sencillez y precisión, hablando de los recuerdos que Salamanca ofrece del siglo XVIII. Apesar de sus riquezas del Renacimiento, Salamanca evoca aún con mayor vigor el primer siglo de dominación de los Borbones en nuestra España. Contemplada desde un altopiano de los alrededores, la ciudad presenta al espectador sus numerosas torres churriguerescas y barrocas, coronadas por las de la Catedral y la Clerería. Y en la misma Plaza ó en el Campo de San Francisco, todo recuerda el arte del siglo XVIII.

En aquella época no era la Universidad la que marchaba á la cabeza en el movimiento científico y literario de Salamanca. Los personajes más prestigiosos en este orden, ó no pertenecían á la Escuela ó eran enemigos de ella. Tal el doctor Villarroel y el padre Losada, á quien admira-

tal motivo el conferenciante discretos y patrióticos comentarios. El señor Boiza fué muy aplaudido por su concienzudo y erudito trabajo.

VIDA LOCAL

El archivo universitario

Bien se me alcanza que estamos en periodo electoral, y que en esta época debe consagrarse toda la prensa, la local y la nacional, a hablar de las elecciones, sin perjuicio de repetir, en cuanto las elecciones pasen, que esto de la política no interesa a nadie más que a los políticos.

El Ateneo de Salamanca, olvidándose de que estamos en periodo electoral, sigue su curso de conferencias. ¿Por qué no imitar su ejemplo? ¿Por qué no olvidarnos de la política y dedicar unas líneas a la vida local?

Entre las conferencias del Ateneo ha habido una que merece particular atención, por lo que puede representar para intereses locales muy dignos de atención.

Hablo de la conferencia del señor Huarte, archivero y profesor de la Universidad.

Oportunamente se publicó en EL ADELANTO una rápida reseña de lo que el señor Huarte dijo en el Ateneo. No disponía el periódico entonces de más espacio, y no pudo detallar lo que el inteligente y laborioso archivero dijo en su discurso; pero aun apremiado por la falta de espacio copió el periódico, entre otras cosas, el párrafo final de la conferencia, en que el señor Huarte se lamentaba del estado en que se halla el archivo y pedía a todos se interesarán porque fuera puesto en las necesarias condiciones.

La prensa local no debe limitarse a copiar estas palabras. Todo cuanto se relacione con la Universidad debe ser más que suficiente para mover todas las voluntades salmantinas, para interesarlas en favor de lo que se les pide, si como en esta ocasión se pide a todos algo.

Si como periodista debe preocuparme lo que dice públicamente un conferenciante y como salmantino debe ser motivo de mi atención lo que con la Universidad (con la Universidad de Salamanca, por supuesto) se relacione, como visitante del archivo me interesa doblemente, triplemente, si ustedes quieren, lo que al archivo se refiere.

Hay un lector que va al archivo y ese lector, «en que mal me esté decirlo», soy yo. Yo, que me he tomado en serio lo de la Universidad y que creo que no hay nada para interesarse por ella como conociera al poquín, el poquín que puede conocerla el que no se cree enviado al mundo para esa misión y tiene que ver además del archivo universitario, otra porción de lugares más o menos interesantes.

Quedábamos en que yo voy al archivo todas las mañanas. Cuando llevo ya está el señor Huarte trabajando, y cuando salgo continúa su trabajo. Así días y días, y meses y años... porque su trabajo no es obra de unas horas.

El mismo día en que por la noche dió su conferencia en el Ateneo, llegaba yo al archivo por la mañana, ponía mi paleta y cuando me sentaba a leer me llamaron la atención unos papeles que había sobre una vieja mesa. Pregunté al señor Huarte que a qué obedecía aquel lujo, y me contestó: «La mesa estaba tan sucia que busqué algo para ponerle encima y como tenía estos que son bonitos, los puse.»

El tema le dió pie para mostrarme las interioridades del archivo, y me quedé asustado. Levantó la estera más vieja y más sucia que la de una posada y apareció un boquete por el que entraba el frío de la calle; me fué señalando los escasos muebles y todos parecían sacados de una prendería.

Allí en aquella habitación destartada, desvencijada y destrozada, hay una riqueza histórica según dijo el señor

Huarte en su conferencia del Ateneo. ¿A quién dirigirse en queja? Es muy fácil repetir eso de que la Universidad interesa, y hasta, sin mucho ingenio, se puede llegar a lo de que la vida de Salamanca depende de la Universidad; pero encontrar quien haga algo es ya más difícil. Si los ateneístas no lo creyeron pesada carga, yo me atrevería a brindarles esta campaña: la de conseguir instalar el archivo universitario en sitio conveniente. Está bien que se ocupen de tener conferenciante, pero no debieran contentarse con dar conferencias. En obsequio de los que las dan deberían interesarse por lo que en ellas se dice, siquiera para enseñar a los salmantinos cómo debe oírse lo que se dice desde la tribuna del Ateneo.

Juan de Salamanca.

Los republicanos

Para mañana, viernes, a las ocho en punto de la noche, y en el local de la Federación Obrera, ha organizado un mitin de propaganda electoral republicano-socialista, el Comité de Unión Republicana Salmantina.

En el mitin hablarán las personalidades de los partidos republicano y socialista de la capital.

Al mitin, según nuestros informes, no podrá asistir el señor Castrovido, por encontrarse enfermo en Madrid.

Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Pereña.

Barcelona, 3.

Trigos.—Sigue el mercado sin animarse continuando estos fabricantes en su retraimiento. Los vendedores ofrecen poco y las escasas ofertas a precios elevados.

Harinas.—Sigue sin resolverse nada aún, por cuyo motivo nada puede hacerse de momento en este artículo.

Avena Mancha.—Se ha pagado hoy algunos vagones a 25 pesetas, con envase, comprendido precio por 100 kilos sobre vagón origen.

Cebada Mancha.—Sigue cotizándose hoy a 25 pesetas 100 kilos, con envase.

Almotas.—Sigue manteniéndose el precio de 24,25 pesetas los 100 kilos, con envase para clases limpias.

Fiabas.—Hoy se conocen ventas alrededor de 30,50 a 31 pesetas los 100 kilos con envase.

Salvados.—Disposición compradora regular para clases moyuelos finos y salvados hoja ancha.

En garbanzos tamaños 60,65, 85,70, 70,75 y 80,90 en 30 gramos, así como en alubias Castilla hay alguna disposición compradora.

LAS ELECCIONES EN BEJAR

El Sr. Villalobos en el distrito

Voy a cerrar mis escritos referentes a las visitas realizadas por el señor Villalobos a los pueblos del distrito de Béjar. Y lo hago con pena al no poder informar por separado de cada uno de aquellos pueblos donde yo le acompañé, pues los actos realizados en su honor demandaban de mi pluma su inserción en las columnas de EL ADELANTO, pero los pocos días que restan ya para verificar la elección me obligan a poner punto final.

He dicho ya en mis crónicas el entusiasmo y aureola de simpatía de que ha sido rodeada la candidatura del señor Villalobos en el distrito de Béjar.

Quiere esta como diputado a Cortes a un hombre activo, laborioso y de grandes aptitudes políticas, y la persona en quien encarnan estas bellísimas cualidades en grado superlativo, es en don Filiberto Villalobos.

Los bejaranos anhelaban encontrar un hombre que espontáneamente por amor y cariño entrañable a esta bendita tierra a la vez que con alientos insustituibles de redención, quisiera representar en el Congreso, y este hombre es indefectiblemente el señor Villalobos.

Y esto es innegable, pues en sus pocos años de vida política se ha manifestado como persona de valía y merecimientos, y si de su hermosa labor como concejal quedó huella perdurable en Salamanca, en la Diputación provincial viene destacándose por su mucha inter-

vención en todos los asuntos de la provincia.

¿Y qué iban a hacer todos los pueblos del distrito al encontrarse ante la presencia de un hombre de las cualidades del señor Villalobos?

Rendirle pleitesía y admiración, testimoniarle el homenaje de sinceridad y gratitud a que se hace acreedor todo hombre que se sacrifica por el mejoramiento de sus convecinos.

La ocasión que se nos ofrece al verificarse la elección del día 9, no puede ser más oportuna para manifestarnos, como hombres de cultura, de alteza de miras y amantes de esta hermosa tierra, desechando toda coacción que sobre nosotros se puede ejercer, revelándonos contra la astucia que se pueda poner en juego para comprar nuestra dignidad, y así, y solamente así, será como escribiremos el día 9 una hermosísima página en nuestra historia bejarana y haremos creer a las gentes que en otro concepto nos tengan, que en el partido de Béjar sólo se albergan hombres encariñados con la prosperidad de su terruño, de altos ideales y de honradez acrisolada al desestimar toda dadi-za que puede poner en entredicho los nobles sentimientos bejaranos.

Muy lejos me llevarán estas consideraciones, pero temo fatigar al lector, y voy a concretarme a decir algo de los pueblos últimamente visitados por el señor Villalobos. Fueron estos Calzada de Béjar, Aldeacipreste, Balbuena, San Medel, Sanchoello y Valverde de Valdelacasa.

En todos ellos fué recibido entusiastamente. Se desvivían en agasajos y obsequios para el candidato. En todos habló con gran fortuna y acierto el señor Villalobos.

Los humildes jornaleros escuchaban con extraordinaria atención, sin mostrar el menor cansancio, al señor Villalobos. Y es que les hablaba llana y claramente. Y que estuviesen pendientes de los labios de Villalobos estas modestas gentes tiene fácil explicación. Pues el estilo correcto y florido lenguaje de Villalobos tienen como compañía inseparable siempre la verdad. Lamento no poder transcribir parte de sus hermosas oraciones, pero el espacio no me lo consiente.

Entre las muchas y distinguidas personas que acompañaron y acudieron a saludar al candidato, recuerdo a don Nicolás Antigüedad, médico titular de Peromingo; al secretario de Candelario, don Leoncio Gago, médico titular de Cristóbal; don Angel Moreno, veterinario titular de Valdelacasa; el señor Laporta, médico titular de Valdefuentes; don Gregorio Rodríguez Moreno, exconcejal de Valdelacasa; don Domingo Martín, de Guijuelo; don Florencio Cubino, de Valdefuentes y secretario de aquel Juzgado; y además, los que reseñé en mi última información, que no reproduzco sus nombres hoy por huir de redundancias.

B. Moreno.

Trigo, a 35 pesetas 84 céntimos los 100 kilos.

Cebada, a 27,95 ídem ídem. Centeno, a 29,58.

Tiempo, frío. Mercado, regular. Tendencia, sostenida.

DE MORISCOS

Conférencias infantiles

El día 2 del actual tuvimos el gusto de presenciar en la escuela nacional la primera de la serie de conferencias científico-literarias que la niñez se propone en bien de la educación.

Disertaron las niñas Isabel Malmierca, Antonia Diego, Lucía Bellido, María Pedraz y Dionisia Pollo.

La primera disertó sobre *El globo y sus componentes*, hablando sobre la parte atmosférica y la influencia para la vida de personas, animales y plantas.

Habló de la líquida, formando el mapa mundi, sobre los principales mares, y de la terrestre explicó las partes del mundo y señaló las naciones en que se hallan divididas, sus capitales, etc.

La segunda habló sobre la geografía particular de España, señalando en el mapa los reinos antiguos y sus provincias; ríos principales y su curso; provincias marítimas, fronteras, interiores, etc., concluyendo con la descrip-

ción de los partidos de la provincia de Salamanca.

La tercera disertó sobre Geometría, cuerpos y sus dimensiones, líneas y sus clases; de los ángulos y triángulos y sus mediciones.

La cuarta sobre Aritmética, en especial de la multiplicación de enteros, con sus casos, usos, casos de abreviación, etcétera.

Por último, habló la última sobre Física, cuerpos, distintos estados, propiedades, etc., etc.

El pueblo en masa acudió al hermoso local, siendo sorprendido con adelantos en la niñez que no soñaban, esperando igual resultado en la próxima conferencia que darán los niños.

De todas veras felicitamos al tan conocido maestro don Hipólito Santiago Vicente, y puede estar seguro de futuras recompensas por sus meritorios trabajos educativos.—Nicolás Daniel.

VIDA RELIGIOSA

En San Juan de Sahagún. Novenario en honor de la Santísima Virgen de los Dolores en la parroquia de San Juan de Sahagún.

Dará principio el día 6. Todos los días, a las nueve de la mañana, misa con exposición de Su Divina Majestad, acto seguido se rezará la novena.

Por la tarde, al oscurecer, rosario, novena y cánticos por un coro de niñas.

Día 14.—En todas las misas de la mañana se distribuirá la sagrada comunión. A las diez, misa solemne con Su Divina Majestad expuesto.

Por la tarde, al oscurecer, rosario, novena y sermón que predicará un reverendo padre Agustino, reserva y cánticos.

La peregrinación nacional Mariana. Se están llevando a cabo grandes trabajos de preparación para organizar una hermosa peregrinación nacional Mariana a los santuarios de El Pilar, Begoña y Covadonga.

En breve tendremos el gusto de dar a conocer a nuestros lectores interesantes detalles sobre esta que promete ser magna peregrinación, dados los antecedentes que de ella han llegado hasta nosotros.

TEATRO BRETON

Siguen proyectándose con éxito, cada vez mayor, los interesantes episodios de la extraordinaria cinta *La llave maestra*, y todas las noches el Breton se ve favorecido por un público numerosísimo, que aplaude con entusiasmo las más culminantes escenas de la obra.

Anoche, como en las anteriores, el público salió muy satisfecho de *La llave maestra*, cuyos cuatro últimos episodios se proyectarán esta noche.

DE LA UNIVERSIDAD

Nombramientos de maestros.

Hecha la adjudicación de las escuelas agregadas a las oposiciones de turno libre y las resultas de los opositores aprobados que habiendo obtenido plaza acudieron a la nueva elección, convocada en la *Gaceta* y siendo necesaria la provisión en propiedad de las escuelas nacionales de primera enseñanza, este Rectorado ha acordado los siguientes nombramientos para la provincia de Salamanca:

Maestros.—Don Gregorio Meillo Serrano, maestro de sección de la graduada de Villavieja; don Ernesto Benito Martín, ídem, ídem, de Villavieja; don Tomás Pedraz Segurado, ídem, ídem, de Vitigudino; don Marcelino Hernández Pérez, ídem, ídem, de Vitigudino; don Marcelino Rodríguez Abad, ídem, ídem, de Fuentes de Béjar; don Ciriano Santos Pedraz, ídem, ídem, de Fuentes de Béjar; don José María Merchán Acosta, ídem, ídem, de Santibáñez de Béjar; don Carlos de Sena González, ídem, ídem, de Guijuelo; don Miguel Estévez Seco, ídem, ídem, de Fuenteguinaldo; don Severiano Vicente Barrueco, ídem, ídem, de Linares de la Sierra; don Julián V. Domínguez Sánchez, ídem, ídem, de Linares de la Sierra; don Lucas García Rol, ídem, ídem, de La Alberca; don Fernando Grande Vacas, ídem, ídem, de La Alberca.

Maestras.—Doña Rosario M. Sánchez, sección graduada de Guijuelo; doña Fidel Cruz Arévalo, ídem, ídem, de Guijuelo; doña Josefa Martín Prieto García, ídem, ídem, de Santibáñez de Béjar; doña Matilde Merino Alvarez, ídem, ídem, de Santibáñez de Béjar; doña Agueda Martín Gutiérrez, ídem, ídem, de Fuente de San

NOTAS DE LA GUERRA

Estado de la campaña. Continúa en Verdun el periodo de los choques aislados y alternativos. Es curioso observar que, al cabo de seis semanas de operaciones, se han realizado ensayos de toda suerte de maniobras y sorpresas, y al fin la guerra ha tomado el mismo carácter de lucha de posiciones que tiene en otras partes. No hay más diferencia, sino que todas las tropas disponibles las acumula en ese sector el Estado Mayor alemán, y con ellas ejercita esas ofensivas alternadas, verdaderos golpes de martillo, buscando un punto débil para la rotura.

Seis semanas constantes de pelea han proporcionado algunas ventajas a los alemanes. Sin embargo, no han sido to-

do lo grandes ni todo lo rápidas que seguramente esperaba el Estado Mayor germano, efecto de una innovación que el general Petain, defensor de Verdun, ha introducido en la táctica de resistencia. Era principio consagrado en el arte militar que las defensas de primera línea sólo deben sostenerse el tiempo preciso para quebrantar al enemigo y prevenir a las segundas líneas. El general Petain ha cambiado esto. La prime-



General Hindenburg.

ra línea se defiende mientras se puede. Con ello el espíritu de la tropa, que sabe no está condenada a abandonar las posiciones, sino que el abandonarlas o conservarlás depende de su propio esfuerzo, se levanta extraordinariamente.

Además, queda con ello muy dificultado el avance del enemigo; pues no puede esperar que el derroche de granadas le ponga en posesión del terreno, sino que precisa que el fuego de la artillería sea seguido por el ataque de los infantes.

No cabe, por lo tanto, desconocer que la empresa en Verdun está costando a los alemanes un número crecido de bajas. Esos ataques repetidos, avanzando por bosques y desfiladeros, muchas veces bajo la acción de fuegos cruzados, tienen que ser especialmente mortíferos. Así se está escribiendo en abundante sangre el heroísmo de los atacantes y de los defensores.

Esteban; doña Andrea García Encinas, ídem, ídem, de Villavieja. Doña María de la Paz Carmen Rodríguez Estébanez, ídem, ídem, de Villavieja; doña María Cayón Delgado, ídem, ídem, de Villavieja; doña Virginia García Camacho Bellido, ídem, ídem, de Fuenteguinaldo; doña Ignacia Flores Granada, ídem, ídem, de Linares de la Sierra. Doña Concesa Navarro y Navarro, para Tamames; doña Sabina Avila Paha Julianna Sahagún Asensio, para Valdelacasa.

COMISION MIXTA

Los juicios de exenciones

Ante la Comisión mixta de Reclutamiento comparecieron ayer los mozos de los pueblos siguientes: Herguajuela de Ciudad Rodrigo.—Ciriacio Martín González, exceptuado. Telesforo de San Fulgencio, exceptuado temporal.

Feliciano Ramejo, prófugo. Casimiro Jorge, excluido total. Ituro de Azaba.—Eduardo Acuña, excluido temporal.

Ramón Mangas, exceptuado temporal. Paulino González, Jacinto Barco y Teodoro Hernández, prófugos. Miguel Alfonso y Dionisio Morán, pendientes.

Meillo.—Blas Santos, Manuel Villarrón y Ceferino Hernández, soldados. Narciso Martín, Sebastián Rodríguez, Santos Caño y Benito González, exceptuados temporalmente.

Serefin Santos y Domingo García, excluidos temporalmente. Manuel Martín y Vicente López, prófugos.

Faustino García y Antonio González, pendientes. Encinasola de los Comendadores.—Lorenzo Conde y Marcos Rodríguez, pendientes.

LAS CAMARAS DE COMERCIO

Las tarifas de franqueo y derechos de distribución

La Cámara de Comercio de Madrid, como otras muchas de provincias, ha acordado dirigirse al Director general de Correos en solicitud de que desapezcan el derecho de cinco céntimos que hoy se cobra por la entrega de la correspondencia y que se rebaje a diez céntimos el importe del franqueo.

El Director de Comunicaciones, como el actual ministro de la Gobernación, como todos los gobernantes que, desde 1909 a acá han realizado y realizan verdaderos esfuerzos por uno de los más importantes servicios de la nación, no pueden, bien a su pesar, atender ciertas indicaciones aun reconociendo, como es lógico, su grandísima trascendencia.

¿Quién no había de querer que se efectuase reforma de tanta importancia como la de la rebaja del franqueo, y que desapareciera un tan desagradable hábito oficial como el de cobrar los carteros cinco céntimos por la entrega de cada misiva? Pero es el caso que transformación tan considerable ni puede hacerse ahora ni se verificará sin llegar al desarrollo de una completa evolución.

Para la rebaja del franqueo, y acatando la ley de 14 de Junio de 1909, aumentar a 20 gramos el mínimo de peso regulador de la tarifa en cada carta, sería necesario suplir la pérdida de once millones de pesetas a que ascendería esta reforma. Si además se agrega la rebaja en el franqueo de las tarjetas, calculándola en 130.000 pesetas, en conjunto, la modificación representaría una baja en los ingresos de pesetas 11.130.000. De modo que aunque creciese la circulación de la correspondencia, que sí aumentaría considerablemente, pero de manera gradual, sólo en un lapso de tiempo grande se recuperaría la cantidad perdida, recordando los ingresos de nivel. Además, como el número de cartas que dieran este producto sería extraordinariamente mayor, para verificar esta reforma habría que aumentar el personal para hacer frente al servicio, en suma inferior a 2.000.000 de pesetas sobre el crédito actual; el de cartillas en pesetas 1.500.000; en una cantidad igual a esta el de construcción de coches co-

Se venden dos casas en el casco de esta ciudad, situadas en la calle del Tostado, número 1, y otra en la calle de Placeres, número 18, ambas con patio y jardines, sacando un gran rendimiento de ellas. Informará su dueño, Tostado, 1.

Se anuncia vacante el espiadero del término municipal de Palencia y Negrilla, de cupo de 1.200 cabezas de ganado lanar, con buenos abrevaderos. Para tratar, con el señor presidente del Gremio de labradores del mismo.

DR. GIRAL. Catedrático de la Universidad. Farmacia y laboratorio. Plaza Mayor, 36 (acera de correo). Tabletas de Aspirina Bayer. Riba-Malt. Validol Zimmer. Salvarsan. Glaxi. Liche condensada Cham. Análisis. Serod. Agrósticos. Esterilizaciones. Desinfecciones. Eupetol. Bilina. Pulmogenoide. Curación de la Distomatosis Hepática de las ovejas.

Pastillas Bolivar Pectorales. Insustituibles para la curación de catarras, bronquitis, asma, gripe. Calman siempre a los. Pídanse en todas las farmacias. Unico depositario en la provincia: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez.

Oposiciones á oficiales cuartos de hacienda convocadas en la Gaceta del 2 de Abril. Preparación por don Pedro Redondo, abogado del Estado, y don Enrique Menéndez, tenedor de Libros de Hacienda. 10-a-2. San Pablo, 26 y San Buenaventura, 2, segundo.

El sello instantáneo YER. Cura en cinco minutos el dolor de cabeza. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura dolores reumáticos. EL SELLO YER cura Dolor de Muelas. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos. Caja con un sólo sello, UN REAL. Caja con doce SELLOS, pesetas 2,50. De veota en todas las buenas farmacias y droguerías.

Clinica especial de enfermedades de la vista. Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco. Fábrica de chocolates, abonos minerales, almácén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

DOCTOR MUNOZ-OREA. Externo de la Facultad de Medicina. Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3 PRINCIPAL. Consulta de orca a una de las mañanas y de siete a nueve de la noche. IGNACIO VEIGA. Exportación de carbónes minerales y austracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos y uros de mesa. Ven a de harinas y piensos frente a la plaza de toros Los anicarg's, al escritorio calle de Zamora número 24, La Cuba de Oro. Teléfonos, 143 y 98. Servicio á domicilio.

L'ABEILLE. Sociedades Mercantiles de Seguros INCENDIOS - Accidentes - Vida PEDRISCO DE COSECHAS. Siniestros pagados por el ramo de PEDRISCO. En España. En Salamanca. Pesetas. Pesetas. Por la cosecha de 1913... 77.966,65 8.360,95 1914... 146.659,00 82.130,00 1915... 263.685,10 Total siniestros pagados... 488.310,75 90.490,95

AGENCIA GENERAL EN SALAMANCA. Don Joaquín Domínguez Guerra, Abogado. PEREZ PUJOL, 1, PRINCIPAL.

Los liberos franceses han presado su concurso para que la Exposición resulte con la mayor brillantez posible.

Una parte de las fiestas serán, dedicada a la memoria de los escritores franceses que han muerto en la guerra.

Algunos poetas y literatos leerán fragmentos de sus obras.

Las conferencias de más prestigio en las diferentes disciplinas científicas, disertarán acerca de varias cuestiones.

Además habrá proyecciones de películas relativas a episodios de la guerra actual.

El comunicado francés. La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En Bélgica los franceses han bombardeado con éxito las trincheras alemanas del frente de Sten Traire.

Al Norte del Aisne la artillería francesa ha demostrado gran actividad entre el bosque de Beaumray y Berriambae.

En el Argona, la artillería francesa ha continuado concentrando sus fuegos sobre las vías de comunicación del frente alemán, especialmente en la región de Montfalcone y bosque de Malancourt.

Al Oeste del Mosa, tranquilidad. Al Este, cañoneo en el sector de Donaumont y Vaux.

Sin acciones de infantería en el conjunto del frente.

En la región de Verdun la escuadrilla anglo-francesa derribó a un dirigible alemán.

Los tripulantes consiguieron salvarse, pero fueron hechos prisioneros.»

La Cámara americana de París. Un mensaje a Wilsson.

La Cámara americana de París ha dirigido, por el cable, un mensaje a Wilsson, protestando de que continúan las relaciones de los Estados Unidos con un Gobierno, cuya locura sanguinaria y ferocidad llega al desprecio de las leyes de humanidad y se atrae la execración de todo el mundo civilizado.

El regreso de Cadorna. Encárgase nuevamente del mando.

El generalísimo Cadorna acaba de encargarse nuevamente del mando supremo del ejército italiano, después de regresar de su viaje a Francia, Bélgica e Inglaterra devolviendo las visitas que hicieron a Italia Asquith, Briand y Joffre.

En nombre del rey de Italia, Cadorna entregó la cruz del mérito militar al rey Alberto de Bélgica.

El generalísimo italiano confirma que en todas partes ha sido objeto de calurosas manifestaciones de simpatía.

Un combate aéreo. Avión alemán derribado.

Dicen de París que ayer mañana se verificó un combate aéreo entre 13 aviones alemanes y 10 franceses.

Uno de los aparatos alemanes fué derribado.

El comunicado alemán. Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—Igual situación. En la izquierda del Mosa impedi-

mos al enemigo recuperar el molo situado al Noroeste de Hancock.

En la región del puerto de Donaumout han sido rechazados repetidos contraataques enemigos delante de nuestras líneas.

Al Suroeste del fuerte y delante de nuestras posiciones del bosque de Railleita, también han sido rechazados completamente varios ataques.

En el frente de Lorena y Alsacia los combates de patrullas tuvieron éxito.

El resultado de los combates aéreos durante el mes de Marzo, ha sido el siguiente:

Las pérdidas alemanas han sido siete aviones por combates aéreos, tres por la acción de artillería y cuatro desaparecidos.

Total, 14. Los franceses é ingleses han perdido 38 aviones por combates aéreos, cuatro por la acción de la artillería y dos por aterrizaje obligado en nuestras líneas.

Total, 44. De éstos, 25 cayeron en nuestro poder.

Teatro Oriental.—Nada nuevo. Entre los hoyos Norow y Disniew aumentó la intensidad de la artillería rusa.

Teatro de los Balcanes.—Nada nuevo.»

Un documento del ministro de Negocios de Holanda.

El embargo del correo por las autoridades inglesas.

Comunican de La Haya que el ministro de Negocios Extranjeros de Holanda ha publicado un documento diplomático sobre el embargo del correo llevado por los trasatlánticos y del que se han incautado las autoridades inglesas.

En el documento se cita el tratado de la Haya, que asegura la libertad de la correspondencia de las naciones neutrales, comprendiendo igualmente los cupones y otros efectos.

El ministro holandés solicita la devolución de los documentos embargados por las autoridades inglesas.

El comunicado italiano. Ataques rechazados.

El parte oficial italiano dice lo siguiente: «Los austriacos atacaron con violencia nuestras nuevas posiciones de Rauchicofel, pero fueron rechazados con grandes pérdidas, dejándonos numerosos prisioneros.

En el Isonzo ha habido intenso fuego de artillería.

El enemigo atacó con el mismo intento de penetrar en nuestras líneas del monte Salofino, siendo dispersado.

Los aviadores enemigos han intentado bombardear Verona, siendo aniquilados y desapareciendo hacia el Norte.

Otros aviones consiguieron lanzar bombas sobre Decaro, hiriendo a dos niños.

En el bajo Isonzo y lago de Grado, fracasaron las tentativas de las escuadrillas aéreas del enemigo para lanzar bombas sobre las pequeñas aldeas.

Nuestros cañones ahuyentaron a los aeroplanos enemigos.

Dos fueron obligados a aterrizar.»

En la Cámara holandesa. Sesión secreta.

Al comenzar la sesión celebrada ayer por la Cámara de diputados

de Holanda el presidente pidió que fuera secreta, por la índole de sus debates.

Al comenzar la sesión pública declaró el jefe del Gobierno que juzgaba necesario suspender los permisos concedidos a los individuos sometidos al servicio militar.

Manifestó que esto era una simple medida de precaución para asegurar el mantenimiento de la neutralidad.

Tal medida no es la resultante de complicaciones políticas y diplomáticas, sino derivada de ciertas circunstancias que causan la natural inquietud.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 6.

Noticias varias. Madrid.

Las cigarreras.

El conflicto surgido entre las cigarreras y la Compañía Arrendataria de Tabacos, motivado por la cuestión de las pensiones, parece que está ya resuelto, aun cuando se ignora la forma.

Adhesiones.

Siguen recibiendo numerosas adhesiones al criterio sustentado y hecho público por el agricultor señor García López, de que deben pagarse las mismas tarifas en la incautación de trigo a las Castillas que a Cataluña.

Provincias. SANLUCAR

Nafragio. Ayer, al entrar en el puerto, naufragó un falucho que traía cargamento de Tánger para Sevilla.

La tripulación pudo salvarse.

SEVILLA

Carreras de caballos.—De elecciones.

Participan de Sevilla que la Sociedad de carreras de caballos prepara grandes fiestas.

Han sido inscritos caballos de todas partes de España, incluso de la propiedad del rey don Alfonso.

—Siguen celebrándose animados mítins electorales, precursores de la lucha encarnizada que se avcina.

En los lugares donde se celebran los mítins aparecen hojas y pasquines insultantes de los diferentes bandos políticos que toman parte en la lucha.

En los discursos se atacan duramente, combatiendo el caciquismo.

Ante el temor de que surja la huelga general, se reconcentran fuerzas de la Guardia civil.

VIGO

Por la escasez del carbón. Nafragio.

Han quedado amarrados los vapores pesqueros del litoral en vista de que el Gobierno no ha resuelto la cuestión de la escasez del carbón.

Como consecuencia se paralizan algunas industrias.

—En la playa cercana de Tarifa, naufragó un vapor italiano.

El barco se perdió totalmente. La tripulación se salvó.

El cargamento era de mineral.

Se dice que el vapor huía de un submarino alemán.

VALENCIA. Una denuncia.

El concejal, señor Tormo, ha denunciado ante el Juzgado la pésima calidad del pan y de la carne que se da a los reclusos de la Cárcel Modelo.

El pan es malísimo y por carne se les da piltrafas y huesos.

CASTELLON. Ante la lucha.

En el pueblo de Nules corren vientos de fronda, con motivo de las elecciones.

Los ánimos están muy excitados y se adoptan precauciones ante el temor de desórdenes.

GIJON. Las cigarreras.

Las cigarreras de la fábrica de Gijón se declararon ayer en huelga sin salir de la fábrica misma, pidiendo la total liquidación de las cartillas de ahorros.

Las cigarreras se dispusieron a permanecer en la fábrica toda la noche hasta recibir contestación de sus compañeras de Madrid.

Estas telegrafaron de madrugada diciendo que habían triunfado, y que podían salir de la fábrica.

Las cigarreras gijonesas así lo hicieron, saliendo a la calle y siendo ovacionadas por el público.

AVILA. Cosas electorales.

Los conservadores, capitaneados por el candidato conservador por Arévalo, señor Amat, dieron ayer un formidable escándalo en la estación del ferrocarril al señor Gobernador civil de la provincia, por haber llamado a conferenciar a los alcaldes del distrito.

Un grupo de 40 conservadores amenazaron a los agentes, metiéndose en el tren con el Alcalde, al que amenazaron.

El tren partió entonces, llevando a algunos agentes en los estribos, los cuales tuvieron que desistir de su empeño ante la velocidad que el tren tomó.

En el asunto interviene el Juzgado, el que procesará al señor Amat y a los alborotadores.

El escándalo lo dieron por estar derrotado en Arévalo el señor Amat.

ZARAGOZA. La Guardia civil ha detenido a cuatro gitanos que habían cometido numerosas estafas.

ALICANTE. Sigue la huelga.

De Alicante dicen que los patronos y obreros textiles de Alcoy no han llegado a un acuerdo.

Los obreros no aceptaron las bases propuestas para la solución.

En vista de esto, la cuestión se someterá a un tribunal arbitral.

RIVERA

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma se cose para usara y se confecciona: toda clase de prendas para señoras y un caso de precisión, é res, para luto, se confecciona vestido en él. Clase para la carrera de profesoras. Usa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer, Salamanca.

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler sondaadoras a brazo y a vapor, manejadas por técnicos inteligentes (sin diamantes)

MAQUINAS ROTATIVAS

para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados.

60-18

Ignacio Ruiz, plaza de Murcianos, 3, Valencia.

DOLOR DE MUELAS

SE CURAN EN EL AUTO OLIENDO

La Esencia Eterna.

REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO

Precio del frasco: 0,50 pesetas

POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO

Depósitos: Pérez Martín y Compañía, Alcala, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; Gaspar Escudero Alvarez, Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguerías, Sánchez Llovet, 11, Albs de Tormes.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y CIA -- CADIZ

Próxima salida de La Coruña a la Habana, Matanzas y Galvestón

El 24 de Abril de 1916, saldrá del puerto de La Coruña, sin transbordo, el rápido y ligero vapor español

PIO IX

admitiendo pasaje de primera, segunda, y tercera clase.

Precio del pasaje para la Habana (incluidos impuestos).

EN PRIMERA.....	PESETAS 626,25
EN SEGUNDA.....	PES. TAS 466,10
EN TERCERA.....	PESETAS 218,10

Se facilitan billetes ferroviarios de la Habana a Santiago de Cuba, a 85 pesetas. La conducción a bordo, del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía debiendo presentarse tres días antes con la documentación necesaria.

Para más informes, diríjase a NARCISO OBANZA, La Coruña.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Juan Carrara e Hijos.

Calle Real-Gibraltar.

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas.

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 28 de Abril el paquete CAVOUR

Tratá inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi, para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.

Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que contestará en el mismo día de su recibio

Precio en tercera para Santos, 175 pesetas: ídem, ídem para Buenos Aires, 220

Para más informes, acídase a JUAN CARRARA E HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar.

SASTRERIA

DE

BENJAMIN DEL OLMO

hermano y sucesor de JESUS DEL OLMO

Ultimas novedades para la temporada de verano.

Gran surtido en azules y negros de clase y tinte garantizados.

GENEROS DEL PAIS Y EXTRANJEROS

RUA, NUMERO 3 -- SALAMANCA